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Темата на овој труд оди во насока на балансирање на 
унифицираноста на религиозниот концепт на европско ниво, на сметка на 
разноликоста.  Интересот се насочува кон она што еден таков заеднички 
концепт на почетокот, каков што претставува религискиот, понатаму 
различно се рефрактира низ вариитетот на европските нации.  На 
прашањето - што имаат заедничко европските земји од религиска 
перспектива? -  како прв фактор кој се јавува во функција на одговор е  
историскиот.  Така се идентификуваат три формални фактори или мотиви 
кои се соединуваат кога е во прашање креирањето или рекреирањето на 
заедницата наречена Европа.  Тоа се: јудео-христијанскиот монотеизам, 
елинистичкиот реализам и римското уредување.  Иако овие фактори се 
поместуваат и еволуираат со текот на времето, сепак, нивните комбинации 
можат да се третираат како фактори кои формираат или реформираат 
определен животен стил којшто денес, генерално, се препознава како 
европски (O`Conell, 1991:9).  Во овој контекст, а согласно со наведените 
комбинации, религискиот аспект е очигледен и значаен за да се разбере 
историската комплексност на европскиот идентитет.  Според генералната 
теорија за секуларизацијата во Европа, религијата на оваа почва навлегува 
хоризонтално во општеството.  Оваа пенетрација всушност претставува 
последица на директните заговори на религијата и моќта низ историска 
призма.  Секако, на оваа територија (национална и локална) имаме 
доминација  на една црква којашто интегрално ги поврзува историјата и 
моќта на структурите кои ја опкружуваат.  Всушност, во некои места оваа 
практика сè уште е застапена.  Сепак, системот како таков постепено 
дезинтегрира, иако во некои делови на Европа повеќе, а во некои помалку  
(Martin, 1978: 100). 

Клучни зборови: религија, идентитет, вредности 
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Религијата има значења коишто се во корелација со донесувањето 
на моќ, власт и легитимност.  Религијата претставува група на факти 
различни од другите социјални факти, со нејасни граници кои зависат од 
политичките, идеолошките и академските амбиции.  Во сложени ситуации 
на социјално несогласување, можат да се пронајдат етнички, национални 
или мигрантски граници, трансформирани во религиозни  (Бауман, 2009: 
28). 

Идентитет (лат. idem, idепtitаѕ-истоветност, анг. identity), во 
расправите за поимот идентитет, кој станува популарен во 20-тиот век, 
надвладуваат традиции, помеѓу кои и социолошката.  Таа го доведува во 
прашање есенцијалистичкиот став за идентитетот, како за постоење на едно 
"стварно јас" кое е логички и филозофски кохерентно и непроменливо.  
Спротивно на овие стари разбирања, сега се наглсува скалеста 
променливост на идентитетот, како и неговиот иновативен и 
конструктивистички карактер. Новите сфаќања на идентитетот укажуваат 
на постоењето на различни идентитети во рамките на една личност, 
различните дискурси генерираат различни положби за субјективитетот и за 
идентитетот.  Оттаму, голем број социјални практики и идентитети, што 
едновремено ги населуваме, се поврзани со поголеми структури на 
идентитети, како на пример: класата, етносот, религијата, родовоста и 
сексуалноста, кои, исто така, се заемно поврзани.  Ова доведува до идеите 
за хибридноста на културните идентитети. Дискусиите за идентитетот во 
социологијата и во културологијата сè уште траат и, главно, се определуваат 
две сосема различни стојалишта - едно оптимистичко (можност за градење 
на индивидуалноста и за избор меѓу различните идентитети) и друго 
песимистичко (масовното општество на отуѓеност го разурнува и го 
фрагментира идентитетот) (Маршал, 2004: 155). 

Религијата им помага на луѓето да развијат чувство на идентитет.  
Во оваа насако се развива и т.н. религиски идентитет.  Помагајќи му да се 
надмине себеси, религијата едновремено му помага на човекот да се 
дефинира себеси.  Помагајќи им на луѓето да ги прифатат ограничувањата 
на човечките услови и да го слават успехот на човештвото над силите на 
неизвесноста, религијата воспоставува чувство за тоа што значи да се биде 
хуман.  Сите религии, независно колкав акцент ставаат на силите на 
натприродното, ги нагласуваат едновремено и моќите и способностите на 
луѓето да решаваат и да ја насочуваат својата сопствена судбина.  
Религијата помага да се развие чувството на идентитет и преку членството 
во специфични религиски организации.  Религиското членство обезбедува 
посилно чувство на идентитет од поголемиот број други организации 
поради споделувањето заедно со другите на „конечното“ и длабоко 
чувствуваните вредности и верувања (Ташева, 2003: 198). 
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  Во Лисабонскиот договор1  е предвидено Повелбата за основните 
човекови права – Поглавје 10 да стане составен дел на европскиот 
уставно-правен оквир, со што и формално би станала правно обврзувачка за 
сите земји-членки.  Согласно Повелбата, секој поединец има право на 
слобода на мислење, определба и религија.  Ова право вклучува слобода на 
промена на религија или верување, самостојно или во заедницата, јавно или 
приватно манифестирање на религијата или верувањата преку верски 
богослужби, настава, пракса и обреди.2   

Главен дел 
 

Истражувањето има експлицитна цел која се движи во насока на 
пронаоѓање на соодветна поврзаност помеѓу религијата, односно 
вредностите што таа ги пропагира и начините, односно нормите кои 
обусловуваат општествена имплементација, инкорпорација и интеракција, 
на сите религиозно латентни манифестации во рамките на едно проширено 
општество, како што е европското, коешто забрзано се менува, посебно во 
сегашноста, но чијашто историја е нераскинливо поврзана со појавувањето 
и развојот на христијанството.  Истото не се занимава со релативно-
вистинитите тврдења на различните религии и религиозни движења коишто 
се појавуваат на европска почва.  Емпириски, истражувањето е базирано на 
различни социолошки извори, квантитативните се преземани од 
Истражувањето на европските вредности3,а квалитативните од стручната 
теориска, социолошка литература, од областа на социологијата на 
религијата.   

Религијата има посебен примат токму поради историската 
димензија од причина што без разлика дали гледаме синхрониски или 
дијахрониски без неа не постои начин да се разбере европската култура и 
традиција, односно европското нематеријално наследство земено во целина 
или пак, партикуларно во рамките на националните држави кои ѝ припаѓаат 
на Европа.   Ова понатаму остварува реперкусии на многу други нивоа, а 

																																																													
1 http://eur-lex.europa.eu/JOHtml.do?uri=OJ:C:2007:306:SOM:EN:HTML 

2 http://www.europarl.europa.eu/comparl/libe/elsj/charter/art10/default_en.htm	
3 Во декември 2006 година, Филозофскиот факултет од Скопје при Универзитетот 
„Св. Кирил и Методиј“ обезбеди авторизација за реализација на меѓународниот  
мрежен проект – Сондирање европски вредности за Република Македонија.  Главен 
координатор и носител на проектот е Work&Organization Research Center, Faculty of 
Social Sciences, Tilburg University.  Во овој проект, кој претставува едно од 
најдолгите лонгитудинални истражувања во Европа во чии рамки досега се 
завршени три циклуси сондажи (1981, 1990 и 1999/2000), учествуваат поголемиот 
дел држави во Европа, најчесто претставени преку репрезентативни универзитети, 
односно факултети за општествени науки (Петковска, 2010: 225).     
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истовремено е во директна поврзаност со остварувањето на основните 
човекови права и слободи.   

Маркантно е пршањето за раскинувањето помеѓу римскиот 
католицизам и православието коешто го подели континентот пред 
милениум на две половини, но сè уште претставува подлога за 
дополнителни поделби, исклучувања, санкции и недоразбирања.  Во ова 
наока може да се разгледува и поделбата на „Источна“ и „Централна“ 
Европа. Така источна Европа на која и припаѓаат Романија, Бугарија и 
поголемиот дел на Русија и припаѓа на православната црква, додека земјите 
од централна Европа: Полска, Чешка, Словачка, Унгарија и некогашната 
Источна Германија, главно, го практикуваат западниот католицизам.  
Балтичките земји се со исто верско убедување.  Историски меѓусебно, тесно 
поврзаните Литванија и Полска се римокатолички земји, додека Латвија и 
Естонија му припаѓаат на западно-европскиот лутеранизам.  Постојат 
доминантни разлики во дискусиите за иднината на религијата во Европа.  
Земјите кои споделија искуство од поствоената комунистичка доминација 
претставуваат многу специфични религиозни традиции, главно, со 
краткотрајно значење.  Дел од земјите кои му припаѓаа на ова множество, а 
кои повеќе тежнеат да му припаднат на Запад, отколку да му припаднат на 
православното христијанство, можат многу полесно да ги реализираат 
своите политички и економски аспирации.  И покрај нивните реални 
економски потешкотии, нивна цел е да ги воведат западните традиции сепак 
не имплементирајќи нешто сосема ново и непознато.  Но, ситуацијата 
останува непредвидлива за што сведочи примерот со Грција која како 
православна земја стана членка на Европската унија многу порано од 
католичка Австрија која се придружи на Унијата на крајот од 1995 година 
(Davie, 2000: 20). 

 На почетокот членки на Унијата биле земји кои ја имаат искусено 
ренесансата, реформацијата, научната револуција, просветителството и 
оживувањето на романтизмот.  Поисточните земји исто така поминале низ 
идентично оформување, но целосно различна, историска еволуција.  
Долготрајните перипетии на Балканот, сведочат за поинаков историски 
развој.  Поствоеното обединување на поранешна Југославија вклучи и земја 
којашто не беше генерално со христијански традиции, туку имаше 
муслиманско население во голем број.  Сепак државата опстана 
унифицирана за релативно краток период (можеби од две генерации)  под 
личен авторитет на маршалот Тито.  Како што колабираше авторитетот, 
така дојде до колапс и на големата доверба, па не беше изненадувачки 
фактот што дојде до распад на поранешната Социјалистичка Федеративна 
Република Југославија.  Етничкиот национализам, поттикнуван од 
религиозните разлики, вклучително и многу други прашања (јазични, 
историски и економски) беше создаден да направи експлозивна состојба.  
Во исто време присуството на многу етнички малцинства кои беа 
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стационирани на границите  на секоја држава претставуваше дополнителен 
проблем.  Едноставно, долготрајната стабилност беше неостварлива.  Во 
многу сфери Европа ги допре своите лимити на Балканот, додека 
современите европски модели започнуваа да ги дезинтегрираат маргините 
на континентот (Davie, 2000: 3). 

На прашањето - што имаат заедничко европските земји од религиска 
перспектива? -  како прв фактор кој се јавува во функција на одговор е  
историскиот.  Така се идентификуваат три формални фактори или мотиви 
кои се соединуваат кога е во прашање креирањето или рекреирањето на 
заедницата наречена Европа.  Тоа се: јудео-христијанскиот монотеизам, 
грчкиот реализам и римското уредување.  Иако овие фактори се 
поместуваат и еволуираат со текот на времето, сепак, нивните комбинации 
можат да се третираат како фактори кои формираат или реформираат 
определен животен стил којшто денес, генерално, се препознава како 
европски.  Во овој контекст, а согласно со наведените комбинации, 
религискиот аспект е очигледен.  Значајно е да се разбере историската 
комплексност на европскиот идентитет.  До ова прашање се стигнува преку 
серија на испреплетени и преклопени блокови коишто постојат во Европа.  
Во овој редослед се наведуваат седум блокови:   

1. Западните острови,  
2. Западна Европа,  
3. Рајнската област,  
4. Нордиските/Балтички земји,  
5. Медитеранската група,  
6. поранешните отомански територии и  
7. словенските народи.   

Овие блокови се значајни затоа што го подвлекуваат аспектот како 
на историска, така и на современа Европа.  Тие укажуваат колку Европа е 
близу и соединета преку нејзината историја и колку значајни можат да 
бидат при градeњето на идната Унија покажувајќи истовремено колку 
компексна е Европа во суштина (O`Conell, 1991:9). 

 Споделеното религиско наследство на Западна Европа како 
круцијален факт е значајно да биде истакнато посебно во насока на развојот 
на континентот и неговата иднина.  Ова наследство е значајно за Европа и 
поради влијанието што го остварува врз сеопфатниот делокруг на 
културните вредности.  Изворот кој го зајакнува овој заклучок е во 
согласност со резултатите добиени од претходно наведениот проект 
Европските вредносни студии (ЕВС), кој претставува еден од најзначајните 
извори на податоци за ова истражување.  Внимателно избраните техники за 
анализа на примероци во рамките на проучувањето на Европските 
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вредности цели кон прецизно пресликување на социјалните и моралните 
вредности во Европа генерирајќи многу значајни податоци.4 

 При истражувањата од овој тип значајни се два мотива.  Првиот се 
однесува на содржината на современите европски вредности и барања 
одредување на нивото на хомогеност, додека вториот цели кон 
поамбициозни достигнувања и се однесува на нивото до коешто таквите 
вредности можат да се менуваат.  И во двата случаја религиозниот елемент 
е многу значаен.  Првиот води до прашњето за потеклото на заедничкиот 
вредносен систем. Ако  вредностите во Западна Европа се споделени до 
определено ниво, а луѓето од различните држави споделуваат слични 
социјални перцепции тогаш на кој начин дошло до настанување на таквото 
заедничко културно наследство?  Како што покажува истражувањето на 
Европските вредносни студии, одговорот лежи длабоко во културното 
искуство што потекнува од продорот на социјалното влијание коешто 
претставува дел на нашата култура со генерации и векови.  Едно такво 
влијание претставува и споделеното религиозно наследство.5   

Историскиот и географскиот аспект на религијата или поточно на 
христијанската религија претставува пример на делување (посредување) 
што преку јавното прогласување на универзална и ексклузивна вера бара да 
создаде заедница на вредности и верувања во Европа, но и пошироко. Од 
тука произлегува дека споделеното религиозно наследство базирано на 
христијанските вредности може да се разбере како примарно културно 
влијание што ја дава суштината на европската цивилизација.  Ова повлекува 
серија неизбежни прашања: Колку приматот даден на улогата на религијата 
при создавањето на вредностите е сè уште адекватен?; Дали оваа улога не е 
нарушена од процесот познат како секуларизација?; Дали во новиот 
милениум религијата останува централен елемент на европскиот вредносен 
систем?;  Дали влијанието на религијата станува периферно во современото 
европско општество?;  итн. (Harding and Phillips, 1986: 29). 

Согласно со истражувањето на Грејс Дејви, која податоците ги црпи 
од истражувањето на Европските вредносни студии, постојат пет 
религиозни индикатори: деноминациска припадност, посетеност на цркви, 
став за црквата, показатели за религиозното верување и субјективни 
																																																													
4 Европски вредносни студии е големо интернационално истражување на 
човековите вредности.  Првично било спроведено во Европа во 1981, а потоа 
проширено и во други држави надвор од неа.  Анализите од истражувањето се 
презентирани од Harding and Phillips во 1986 и од Stoetzel во 1983.  Вториот дел од 
истражувањето е спроведен во 1990 година, а резултатите од истражувањето ги има 
објавено Timms во 1992, Ashford и Timms во 1992, Barker, Halman, и Vloet во 1992 
и Ester, Halman и de Moor во 1994. 
5 Резултати добиени од меѓународниот проект Европски вредносни студии од 
1981 и 1990 година.  
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религиозни ставови.  Варијаблите имаат значаен потенцијал, тие можат да 
се поврзуваат помеѓу себе, но и со многу други социо-демографски 
податоци.  Во оваа насока истражувањето го покажува значењето за 
комплексноста на религиозниот феномен како за индивидуите така и за 
нациите.  Според Европските вредносни студии некои форми на религиозна 
наклонетост и прифаќање на моралните концепти на христијанството 
продолжуваат да се шират помеѓу голем број Европејци иако 
пропорционално помеѓу нив доаѓа до опаѓање на црковните институции.  
Неопходно е пред сè да се разгледаат заедничките трендови на континентот 
во целост.  Согласно заклучоците на Европските вредносни студии: со 
внимание ќе ја поставиме изјавата за процесот на секуларизација, кој во 
основа е несоодветен како во рамките на Европа така и пошироко.  
Разгледувајќи сè заедно со споменатите варијабли се чини точен предлогот 
дека популацијата на Западна Европа во голем број станува сè повеќе 
нецрковна, наместо едноставно секуларна.  Значителното опаѓање на 
религиозното присуство, посебно во протестантскиот север сè уште не 
резултира со паралено одрекување од религиозното верување.  Многу 
Европејци не припаѓаат на религиозните институции, но не ги напуштаат 
повеќето од нивните длабоко вкоренети религиозни аспирации.  
Податоците за Западна Европа покажуваат дека составот при оформувањето 
на профилот за религиозноста е различен помеѓу различните европски 
држави (Davie, 2010: 4). 

Корелацијата помеѓу религиозните индикатори и социо-
економските варијабли го потврдува постоењето на социо-религиозен 
модел во разните нации на Европа.  Во рамките на Западна Европа јасно е 
дека религиозните фактори се движат во корелација и зависност од 
индикаторите како професија, пол и возраст.  Односот на возраста го 
поставува прашањето за идната форма на европската религија.  Прашањето 
e дали Западна Европа доживува перманентен генерациски пресврт коj се 
однесува на религиозното однесување.  Податоците од истражувањето се во 
согласност со хипотезите за степенот на секуларизацијата во Западна 
Европа.  Значителното намалување на присуството во црквите, припаѓањето 
на институциите и преданоста на традиционалните верувања е застапено 
повеќе кај младите во споредба со постарите испитаници.  Податоците од 
други извори го потврдуваат тврдењето дека ова не се должи единствено на 
разликите на животниот циклус.  Доколку е ова точно идната форма на 
европската религија може да биде значително различна од сегашната.  
Податоците од 1990 на ЕВС резултираат со поткрепување на ова гледиште 
(Harding and Phillips, 1986: 69-70). 

Претходно наведените социолошки индикатори покажуваат дека 
постои разлика во однос на нивото на религиозноста во државите.  Нивото 
на религиозно практикување е значително повисоко во Италија, Шпанија, 
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Белгија и Ирска коишто се поблиски во нивниот религиозен живот до 
континентална Европа, отколку до Велика Британија, за разлика од кое било 
друго место во рамките на Унијата.  Не изненадува фактот што ефектот на 
вообичаеното масовно присуство соодветно е поизразено преку 
традиционалното верување во поголемиот дел на католичка Европа.  
Протестантска Европа е без сомнение посекуларизирана.  Некои од 
прашањата и податоците на Европските вредносни студии сведочат дека 
католичка Европа ќе го продолжи верувањето и во наредните генерации 
(Ashford and Timms, 1992:6). 

Секако постојат исклучоци од ова правило и за тоа е неопходно 
антиципирање на поставеноста на односот помеѓу црквата и државата.  
Типичен пример на исклучок е Франција.  Во спредба со профилот на 
другите католички држави, таа претставува контраст којшто не може да се 
објасни без историска референца за државата.  Друг исклучок од европскиот  
модел или модели се наоѓа во државите коишто не се во согласност со т.н. 
модел „верување без припаѓање.”  Станува збор за модели кои, 
генерализирано, претставуваат збир на верници кои не посетуваат верски 
објекти.  Впрочем, затоа и Европа е наречена „нецрковна“, наместо 
секуларизирана. Тука припаѓа Ирска.  Проблематичната природа на ирската 
историја е директен причинител за ваквата ситуација.  Гледано наназад, 
религијата на ирската почва е заплеткана со прашањата што се однесуваат 
за идентитетот на државата.  Високото ниво на религиозно практикување и 
верување и во Републиката и во Северна Ирска претставува како причина 
така и последица на оваа ситуација.  Посебно во Република Ирска 
статистиката на религиозната практика е диспропорционално висока.  Во 
Централна Европа случајот со Полска претставува сличен модел.  За овој 
исклучок постојат историско-политички причини.  Во Франција, Белгија, 
Холандија и Велика Британија нивото на нерелигиозноста или на 
деноминациската припадност е високо над просекот.  Штуцел во согласност 
со француските анализи на ЕВС од 1981 разграничил четири европски 
типови на религиозна припадност (Stoetzel, 1983 во Davie, 2000: 12): 
Католички држави: Шпанија, Италија и Ера (Дел од Ирска); 
Преовладувачко протестантски држави: Данска, Велика Бртианија и 
Северна Ирска; 
Мешани држави- Западна Германија; 
Секуларен регион: Франција, Белгија, Холандија и Англија, каде е 
прилично голем бројот на оние што немаат религиозна припадност.   
Хелси нуди три категории во согласност со британските резултати на ЕВР: 
Лутерански - Скандинавија: Данска, Шведска, Финска и Норвешка; 
Протестантски - северна Европа: Северна Ирска, Ера, Западна Германија, 
Холандија, Белгија и Франција; 
Католички - латинска Европа: Италија и Шпанија (Halsey, 1985:5). 



 – 271 –

Прва меѓународна научна конференција
Первая международная научная конференция
First International Scientific Conference 

   ФИЛКО
   FILKO

Што се однесува до Европските вредносни студии треба да се напомене 
дека податоците не укажуваат на сличности, односно разлики помеѓу 
соседните земји.  Во истражувањето недостасува и наведувањето на 
религиозните малцинства.  Генералната класификација според оваа анализа 
вклучува три категории: 
Католички држави: Белгија, Франција, Ирска, Италија, Португалија и 
Шпанија; 
Мешани држави: Велика Британија, Холандија, Северна Ирска и Западна 
Германија; и 
Лутерански држави: Данска, Финска, Исланд, Норвешка и Шведска 
(Ashford and Timms, 1992:20). 
Што се однесува до моделите за религиозноста и верувањето во модерниот 
свет, европскиот случај сè повеќе изгледа како исклучок.  Европејците се 
наклонети да веруваат дека она што денес се случува во Европа во иднина 
ќе се случува на секаде.  Тие се убедени дека релативната емпириска врска 
помеѓу секуларизацијата и модернизацијата може да се набљудува преку 
европската историска еволуција и неминовно ќе биде повторена во сите 
други места на светот. Оттука произлегува нивната убеденост дека како што 
светот се модернизира така и неминовно се секуларизира.  Што се однесува 
до христијанството, поточно до христијанска Европа, се поставува 
прашањето за позицијата на Европејците кон другите форми на религија? 
Ова мора да се третира како една од многуте компоненти коишто го 
сочинуваат она што претставува европско. Европската религија не е модел 
за извоз; тоа е нешто различно и карактеристично за европскиот агол од 
светот и треба да се сфати во оваа смисла.  Доколку Европа се посматра 
однадвор, ќе се согледа во ново светло, а за идните можности во неа ќе се 
размислува на друг начин.  Најверодостојно е тврдењето дека Европејците 
не се до тој степен помалку религиозни од населението во другите делови 
на светот, туку дека се религиозни на друг начин.  Ова тврдење има 
практични и теоретски последици во однос на црквите како религиозни 
објекти (Berger, 2009: 63).   

Покрај разликите коишто се однесуваат на јазикот, христијанските 
деноминации6, различните законски уредувања помеѓу црквите и државите 
во рамките на Европа, постои заедничка нишка којашто ги поврзува речиси 
сите европски општества во однос на нивното религиозно поведение.  Овие 
споделени наследства одат наназад кон Константинопол, тие се длабоко 
вградени во европската психа, преку посебни форми коишто ги добиваат во 
подоцнежите векови.  Извесна форма на релација црква-држава, историски, 
постои во секое европско општество со значително суштинско значење, 
иако не секогаш хармонично, релациите помеѓу папата и императорот во 

																																																													
6 Доминантен тренд којшто треба да се потенцира е значителниот 

пораст на религиозни заедници различни од христијанството во европски 
контекст.	
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овие векови и претходат на појавувањето на национална држава како 
доминантна форма на политичка организација во овој дел на Европа.  
Ваквите релации не можат да се променат по слободна волја во однос на 
нивните долгорочни ефекти.  Секако, возможно е пооделни европски 
општества да ги раскинат релациите помеѓу црквата и државата во 
определена и најчесто пресвртна точка на нивната историја.  Некои 
општества веќе го направиле ова, одредени мирољубиво,  други преку силен 
раздор, а без сомнение и многу други ќе се приклучат. Историското  
наследство е тешко да се искорени, исто како и културното попримање што 
оди заедно со овие долготрајни здружувања. Од овој аспект произлегува 
дека основната релација помеѓу црквата и државата е дел од европската 
историја, без разлика на исходот, односно од тоа дали оваа поврзаност сè 
уште постои или е прекината, како и од фактот дали е прифатена или 
критикувана (Casanova, 2006: 84). 
Многу Европејци ги прекинале контактите со нивните религиозни 
институции, но тие не се одрекуваат за сега од нивните длабоко вкоренети 
религиозни аспирации или од латентното чувство на припадност (Halman, 
Loek and de Moor, 1994: 38-39). 
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